



## “汽车城” 彰显产业韧性

2025年8月,上汽奥迪AUDI智造基地正式落成。这座占地面积约26万平方米的现代化工厂,年产能高达36万辆。

短短半年时间,已有两款新车面世,AUDI首款量产车型奥迪E5 Sportback就在这里生产。这款车在造型设计和德系工程技术上秉承奥迪“基因”,同时融合了中国前沿的数字化创新。

从传统制造到智能绿色转型,从国内竞争到全球布局,嘉定汽车产业在“十四五”期间不仅实现了量的跃升,更在产值规模、消费拉动等方面表现突出,彰显出“汽车城”的产业韧性。

5年来,嘉定汽车产业规模能级进一步攀升,汽车规上工业产值跨越3000亿元关口,展现了嘉定汽车全产业链的比较优势和先发优势。依托产业发展环境持续优化,嘉定着力培育汽车经济新增长点,稳步推进世界级汽车产业中心核心承载区建设,加快打造富有产业生态主导力和关键环节控制力的“智慧汽车城”,为全球汽车产业转型提供“中国方案”。

2021年开始,嘉定区积极开展智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展试点,以国际汽车城和嘉定新城核心区为重点区域,围绕“1+1+N+1”的整体架构,推动核心技术迭代升级,加快新型终端应用落地,集聚了汽车“新四化”相关企业600余家,汽车“新四化”年总产出约1600亿元,全力打造“双智产业更集聚、应用场景更丰富、城市交通更通畅、城市治理更高效”的“双智”协同发展示范标杆城市。这为“新”汽车及相关企业的集聚,提供了发展的“硬支撑”。

锚定未来,嘉定区仍将牢牢抓住汽车产业转型新机遇,建设世界智能网联新能源汽车创新高地,深入推进上汽大众安亭基地转型升级,支持高附加值和新能源车型导入等,在新的赛道上加速驰骋。

## “科创核” 引领未来发展

走进位于嘉定新能港的上海同星智能科技有限公司(以下简称“同星智能”)研发中心,工程师们正通过自研的TSMaster软件平台,为一款智能网联汽车进行模拟测试。这家从同济大学嘉定校区起步的创业企业,在短短数年间已成长为国内市场汽车软件工具链客户覆

五年,是一次跨越,也是一次重塑。面对复杂多变的外部环境和自身转型的艰巨挑战,“十四五”以来,嘉定区在市委、市政府的坚强领导下,紧紧围绕加快建成“创新活力充沛、融合发展充分、人文魅力充足、人民生活充裕”的现代化新型城市总目标,收获众多令人瞩目的成就。

“十五五”,又一个崭新的起点,又一次自我超越的攀登。嘉定,将继续砥砺前行,开启建设现代化新型城市新篇章。



# 以绣花功夫织就“双面绣”

## 数读“十四五”



■ 嘉定汽车智造

盖度第一的行业“隐形冠军”,其软件平台更于近日荣获2025全国颠覆性技术创新大赛优胜奖。

2020年,同星智能软件平台发布,到2025年已一跃成为中国市场渗透率第一。企业创始人莫莽坦言,这种“从0到1”的坚实跨越,得益于嘉定为企业提供了最贴近产业的“试验场”和最具有创新能力的“强磁场”。“以我们为中心画一个5公里的圆,就有几十家整车厂和零部件企业,这种产业集聚让我们能第一时间感知市场需求,快速迭代产品。今年,我们还依托‘揭榜挂帅’机制,与沛岱汽车围绕‘面向智能驾驶安全验证的硬件在环AI测试平台系统’开展了合作研发。”莫莽说。

同星智能的快速发展,是嘉定区“十四五”期间精准培育科技型企业、全力优化创新创业环境的一个缩影。自2023年起,嘉定区创新举办“未来产业颠覆性技术大赛”,累计吸引千余个高潜力项目参赛,成功挖掘并落地一批优秀潜力成果。同时,嘉定创新建立“创业合伙人”制度,由一流孵化团队深度陪伴成长。截至目前,嘉定区已集聚高新技术企业超2400家,较2020年增长近40%;集聚专精特新企业1368家、市级科技小巨人309家、企业技术中心303家,总量居全市第二。

创新企业“生根发芽”的同时,科研院所也在嘉定“聚能成核”。作为新城“一脉七星”布局的关键一环,“嘉定科创核”正快速崛起,逐步构建起涵盖院地合作功能平台、科创产业平台和科创服务配套的优质科技创新生态体系。“十四五”期间,嘉定科创核内“一岛一环、三片三芯”的空间布局已初具雏形。羲和光谷光电产业园、未来材料科技产业园、未来生命医学产业园……一批优质企业集

聚,“未来产业生态”轮廓越来越清晰。

“十五五”期间,嘉定将继续提升创新体系整体效能,引领发展新质生产力,推动新兴领域技术突破,加快未来能源、未来智能、未来空间等重点领域前瞻布局。

## “合伙人” 重塑“家”的内涵

在嘉定,关于“家”的定义正在被重塑。从曾经“办事要去政务大厅、休闲要去公园商场”,到如今下楼步行不到15分钟就能享受党群服务、医疗健康、助餐养老、亲子娱乐甚至商业购物,这种“一站式”便利的背后,是嘉定区在“十四五”期间对社会治理体系的重构。

2021年,嘉定首家“我嘉·邻里中心”在南翔镇东社区诞生,经历了从“单纯政务下沉”到“综合服务体”的华丽变身。南翔镇“我嘉·邻里中心”负责人王静感触良多:“这五年,运营模式从政府主导,演变为政府主导、居民自治、社会组织协作与职能部门保障的多元共治。”

“我嘉·邻里中心”的成功,核心不在于建筑的精美,而在于“人”的凝聚。“十四五”期间,嘉定持续深化“社区合伙人”机制,推动居民、社会组织和专业力量参与社区治理,让邻里中心不仅“有人气”,更“有活力”。截至目前,全区共培育社区合伙人795人、社区能人2800多人。

数据显示,“十四五”期间,嘉定已建成并投入运营68家“我嘉·邻里中心”,累计推出服务项目和特色课程2000余项,开展便民集市1100场、各类活动6.9万场,服务覆盖1501.7万人次。同时,795名社区合伙人、2800余名社区能人被持续激活,越来越多居民从“被服务对象”转变为“共建参与者”。

## “更新式” 精密焕新升级

走在西大街的弹街路上,脚下传来的是绵延千年的回响;坐在远香湖畔的台阶上,眼前展现的是现代建筑的流光。在嘉定,时间仿佛不是一条单向的直线,而是一个可以触摸的圆环——印象西大街的开发与远香文化环的建设,在此相遇、对话、共生。

前不久开街的印象西大街先行区,经历了一场“更新式”精密焕新升级。主街入口8号楼,南墙的斑驳砖面被完整保留,内部却以新结构加固支撑。如今,街区已迎来28家特色店铺入驻。从修复古瓷的慕古美学工作室,到诠释东方美学的新中式品牌“宋袋子”,再到汇集嘉定非遗的“上海礼物@嘉有好店”,老建筑正生长出新业态。

而在远香湖畔,另一种关于文化的“生长”正在发生。嘉定自2023年起谋划建设远香文化环“2+10”文化新空间——“2”是上海保利大剧院、嘉定区图书馆(文化馆);“10”是环绕远香湖的10个建筑小品。

2025年4月,随着混知书店(远香湖知识馆)、“景秀荟”景德镇红叶国瓷文化馆、“有点艺思”蜡像馆、泰当代·湖畔艺术画廊4个建筑小品开放营业,包括先前已落成的江南书局·疁城之瞳、远香文化源驿站、乔山健康文化中心,“远香文化环”中已有7颗“明珠”被点亮。

清晨,在乔山健康文化中心体验科技赋能的运动;午后,坐在混知书店,喝一杯咖啡沉浸阅读;夜晚,走进上海保利大剧院,享受一场高品质演出……如今,这是许多嘉定人触手可及的生活片段。

今年,“车恋半岛”汽车文化主题馆、“我嘉文创”未来生活馆、沉浸式演绎新空间3个项目也将陆续建成,远香文化环“2+10”文化新空间将全面成型。届时,空中步道、星光岛、水杉雾森、浪漫花海等特色景点镶嵌其间,形成一幅自然风光与文化艺术融合的生态图景,为身处嘉定的市民游客带来别样体验。

站在新的发展起点,嘉定正以绣花功夫织就一幅“双面绣”——一面是千年文脉的深情延续,一面是现代生活的蓬勃展开。作为上海“五个新城”建设的创新实践,嘉定新城在规划建设与城市更新过程中,始终践行“人民城市”理念,悉心建设好城市公共文化空间,着力推进城市内涵式发展。